

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

Precios de suscripción

En Alicante 1'50 pesetas al mes
En los demás puntos, 5 id trimes
Fuera de España 20 id. id.
Pago adelantado — número suelto 5
Centimos — Atrasado 10 idem.

DIARIO POLITICO LITERARIO Y DE INTERESES BASTIALES

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELEFONO NÚMERO 181

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración
Alfonso el Sábio 26 entre. — Toda
las relaciones y correspondencia
al Director y Administrador Don
RAFAEL BEVI. A LINARÉS.

Núm. 10 743

Alicante Martes 19 de Noviembre de 1912

AÑO XXXV

EL MEJOR DESAYUNO ES EL

CHOCOLATE AMATEUR

CLASE SUPERIOR

CLASE ESPECIAL NUEVA ELABORACIÓN QUE SE RECOMIENDA
A LAS PERSONAS DE MÁS FINO PALADAR
EXIGID LA MARCA LUNA

LO DEL GAS

Hemos explicado como deben ser comprendidas y ejercidas en el asunto ese del conflicto del gas pendiente la acción administrativa del alcalde y de los ediles; faltanos examinar cual es sobre el mismo asunto la proposición de un colega, que afirma que á Enero se solucionará el conflicto ese.

Afirmamos que para esa fecha no habrá arreglo. Es tarde.

Es necesario que se solucione la cuestión antes del 6 de Diciembre próximo.

Y no puede suceder de otro modo, pues hecha la instalación del alumbrado eléctrico aumentarán las dificultades, y se habrá gastado el dinero el Ayuntamiento, como ocurrió la otra vez, cuando el señor Pobil era alcalde, inútilmente.

¿Quién debe bajar el diapason, quien debe afinar, quien debe tomar la iniciativa, para que la armonía entre el ayuntamiento y la compañía madrileña de alumbrado y calefacción por gas exista?

Díganlo los hombres imparciales, nosotros nos abstendremos de decirlo, para que no se crea que somos apasionados y parciales.

De la Compañía del Gas, se tienen por diferentes personas, opiniones diametralmente opuestas. Unas la tienen por tan mala, que diciendo que ha faltado á algunas clausulas del contrato con el Ayuntamiento pactado y cuanto malo se puede decir, todavia les parece poco; y otras, al contrario, se persuaden de que todo lo que contra ella se dice es una calumnia infame, porque tienen formado el concepto de que esta Compañía nada deja que desear en cuanto á desinteresada y tolerante para con el Ayuntamiento insolvente.

Quede, pues, sentado que están divididos los pareceres. Ahora antes de hacer gastos es cuando el ayuntamiento debe solucionar el problema planteado atendiendo á las prudentes indicaciones de D. Rufino Beltrán, á quien el ayuntamiento con-

ultó más bien que enteró, de lo que pensaba hacer.

Hemos tratado de ilustrar este asunto á proporción de nuestras fuerzas ¡Quiera Dios que lo hayamos conseguido!

No contesta "El Correo,"

Preguntábamos en nuestro número del sábado 16 del actual, si era cierto como afirmó «El País», que en el entierro de Canalejas, representó á la Asociación de la Prensa Alicantina D. Emilio Costa, director de «Diario de Alicante».

El Presidente de la Asociación, D. Fiorentino de Elizacin, añadimos, es quien tiene la palabra; y en «El Correo», puede decir lo que haya sobre el particular. Reciba por ello muchas gracias anticipadas.

El aludido ha callado hasta la fecha, pues «El Correo» no dice palabra acerca de este asunto; sea porque no haya leído nuestro periódico sea por lo que fuese.

En cambio, «El Graduador» reproduce nuestra pregunta, y la pone el siguiente comentario:

«Esto dice nuestro querido colega LA UNIÓN DEMOCRÁTICA y hay que convenir que estuvo bien representada, acudiendo á un acto tan solemne, como hubiera podido hacerlo nuestro cariñoso y distinguido amigo, el presidente de la Asociación de la Prensa, D. Fiorentino de Elizacin, ú otros, porque aquí hemos quedado como dijo el general Caballero de Roda ante el cadáver de Prim:

«Caballeros, rompan filas, que aquí hemos quedado todos iguales.»

Nada está más lejos de nuestro ánimo que obrar de manera que se diga de nosotros, como puede decirse de tantos otros: «del árbol caído todos hacen leña», refiriéndonos á la Asociación de la Prensa. Decimos esto para que se comprenda que es la im-

parcialidad y la buena fe las que guían nuestra pluma. Importa mucho, muchísimo averiguar eso de quién la dió la representación de la Asociación de la Prensa alicantina al Sr. Costa, ya que éste calla el porqué la aceptó; y por cierto, que es el único que no podía ostentar esa representación. Por eso nuestra pregunta.

Vamos á tratar la segunda cuestión, aunque no sea más que en hipótesis. Dado que efectivamente la Asociación de la Prensa Alicantina hubiese pasado á mejor vida ¿convendría tratar de eso ahora que estamos averiguando quién otorgó la representación de ésta á una persona que no pertenece á la Asociación por motivos harto conocidos para tener nosotros precisión de enumerarlos? No, de ninguna manera, porque eso sería involucrar las cuestiones; y de consiguiente no llegar á un resultado concreto.

Así, pues, insisimos en nuestra pregunta para saber á qué atenemos y poder hablar con perfecto conocimiento de causa de ese hecho que á tantas reflexiones se presta.

La certidumbre es el reposo deliberado de la inteligencia en lo verdadero, por eso ansiamos tenerla en esta ocasión.

De lo demás, tiempo habrá para hablar con detenimiento.

Está todo igual

En 10 del pasado Octubre publicamos un artículo en estas columnas participando á nuestros lectores que la comisión de la Junta de obras del Puerto que fué á Madrid á gestionar la resolución de asuntos de interés para Alicante, regresó con buenas promesas, pero sin lograr que el señor Villanueva ministro de Fomento firmase la

Colegio de San José

Incorporado á este instituto general y Técnico

Primera y segunda enseñanza y carreras especiales

Bajo la dirección del

SR. DR. D. MIGUEL M. GIL HERNÁNDEZ

MATRICULA

El anónimo Doctoral de esta Coegiaa Desde el 1º de Septiembre hasta 1º de Octubre en que da principio el próximo curso académico, que abierta la matrícula en este Colegio para la enseñanza del Grado de Bachiller estudio de comercio y técnicos.

La matrícula podrá ser «Oficial que pare de enl Colegio y no Oficial ó libre» con asis tenida solamente á las clases de colegio y ajustada en un todo á los programas oficiales según vienen las disposiciones vigentes.

Se admiten alumnos internos y externos de primera y segunda enseñanza Comercio y estudios técnicos.

Para más detalles y clases de matrícula pidanse al administrador del Colegio D. Celestino Chinchilla y Ballesta más noticias del Reglamento el mismo Calle de Bellen núm 29.

— 22 —

— Usted es quien ha de mandar, y yo quien ha de obedecer.

— Pues lío; la noche será arena, creo yo, porque á fines de Agosto como estamos no puede hacer mucho frío.

— Es verdad.

— Lo más prudente es alejarme de donde me pueden conocer.

— Perfectamente.

— Y evitar un disgusto en mi casa, porque ya le he dicho á usted que soy casado.

— Admirabilísimamente.

— Y entretener el tiempo hasta que venga el otro tren.

— Extraordinariamente admirable.

Señora, tiene usted más talento que un arzobispo metropolitano.

— Jesús qué hombre Podemos dar un espacio hasta

— 19 —

— Precioso hombre.

— Ni precioso ni no precioso De cualquier cosa sea usted partido.

— Ni; síes que á mí me sucede mucho más un nombre bonito, porque como el mío es tan feo...

— Hombre, ¿pues qué nombre es ese?

— ¡Ahora, si me da vergüenza decirlo!

— Ave María!

— En fin, ya que usted se empeña...

— No no me empeño, no vaya usted á creer...

— Pues bien no importa; lo dije Yo con pe dón de usted, me llame Anarriano Qaa barbaidad! ¿E?

— ¿Anarriano? preguntó Teresa un poco sorprendida.

— Sí, señora—dijo é fugiendo un gracioso llanto Y luego añadió:

— ¡No es verdad que el hombre que se llama así parece que está obligado á ser un mamarracho?

Real Orden sobre cesión de los terrenos que ocupa el Mercado á la Junta, cuya Real Orden estaba redactada.

Estamos á mediados de Noviembre, y la Real Orden está sin firmar.

¡Pues ni que fuera la marina esa Real Orden!

Es mucho más.

¿Y aquél sujeto que prometió hacer tanto y más cuanto?

Sin dudarse propuso no hacer nada.

¿Y aquél otro de quien dijeron es demócrata influyente y... de todo?

¿Qué hace?

Sigue dando la lata, y en todo lo que vé mete la pata.

Suponemos que los que acabamos de nombrar y otros de quienes ahora no queremos acordarnos, harán que la Real Orden se firme, y también procurarán la prosperidad de Alicante...

Si, señor: en el salón de conferencias Allí, desde el diputado por tres votos hasta el «agüelo pantorrilles», todos se sacrifican por el bien general: hoy le toca á Ruiz, mañana á Moreno, y así sucesivamente. Creemos que es hacer algo.

Político olvidado

Creemos que el epigrafe de este artículo es apropiado tratándose de don Enrique Arroyo, diputado que fué por Alicante durante muchos años, y ex-jefe del partido liberal de la provincia.

No hemos querido calificarle de «político fracasado», ú de «político funesto», porque no nos gusta adjetivar; y además, que no es para tratar de desprestigiar [al Sr. Arroyo nuestro adversario, para lo que escribimos hoy.

El Sr. Arroyo se ha desengañado de la política desde hace dos años, pero no hasta resolver abandonar ese campo y meterse á cartujo. No, su desengaño consiste en haberse persuadido de que todo lo que no es positivo, no es nada: y su positivismo se cuenta, se pesa, se digiere. Se marchó viento en popa de esta provincia, y no ha querido saber nada de sus amigos y correligionarios de Alicante: Así lo tiene dicho, así nos consta. Se quejaba de los ingratos, y de otra porción de cosas que le habian obligado á retraerse por completo. ¡Vaya con Dios.

Ahora, cuando ya nadie se acordaba del Sr. Arroyo, sale «El Liberal de Murcia» edición «de Alicante», diciendo esto que copiamos:

«Sería un crimen entorpecer ó dilatar el progreso de esta capital, tangigantescamente acelerado bajo la égida protectora del llorado muerto, y retroceder á aquellos tiempos ominosos de Arroyo y compañía.

No, no más cunerismo, que ya padecemos bantantes años su mortal yugo.

Esas son nuestras aspiraciones y creemos serán también las de los que verdaderamente amen á su país natal.»

Nos ha gustado leer esa razón social de: «Arroyo y compañía» y lo del «cunerismo».

¿Y aquellos cincuenta mil que unánimes aclamaron jefe al Sr. Arroyo que se hicieron?

Fueron ¡ay! rosas de Abril que en Junio se marchitaron.

Todos, al ver como está el papel Arroyo, que ya es de estraza, gritan «¡sálvese el que pueda.»

Y solo está el Sr. Arroyo en su casa como un Cachupín cualquiera, y sus tiempos calificados de ominosos.

Al ex-jefe del partido liberal de esta provincia se ha de aplicar la profecía de Isis: «descendió al sepulcro tu soberbia y el sonido de tus «peluconas.»

Y á todo eso, «El Liberal» nos recuerda por sí lo habiamos olvidado, que no hace política.

¡Olé por la frescura!

COMENTARIOS

«La Epoca», periódico conservador, se ofendió á sí mismo al decir á los diputados republicanos que iban sin empacho en el entierro de Canalejas.

«El País», molestado con razón se encara con el periódico maurista, y defendiendo á los diputados republicanos dice: «¿Por qué habian de sentir empacho? ¿No hemos sentido su muerte? ¿Hemos sido alguna vez anarquistas plantónicos, como Salvador Canals y Cloudio Frolo?»

Si no hemos sido anarquistas, ¿á qué viene eso del empacho?

El distrito de Dolores tiene otro diputado de la familia de Capdepón, en sustitución del que la representaba en córtes, y por lo tanto no perderá el influjo.

Orihuela, tiene hace años la protección de los Capdepón, y esto la permite hacer aquello que le dá la gana, mande quien quiera.

Por eso deciamos el otro día, que el señor Formigós no conseguiría cobrar el contingente provincial de Orihuela y al-

gunos ayuntamientos del feudo del gran cacique oriholano.

Según «El Imparcial», Maura fué ayer á hablar á Romanones, mal de Canalejas. «La Época», lo niega, pero no ha logrado convencer á nadie.

Con ocasión del asesinato del Sr. Canalejas, que tan hondo duelo ha producido en toda España, la prensa reaccionaria ha dado la nota de impiedad en este caso, desentendiéndose del duelo nacional para hacer, en la propia Cámara ardiente del presidente muerto, política sectárea y agresiva.

Merece tenerse en cuenta ese proceder, para poder juzgar con acierto á esos tipos.

Ha regresado de Madrid, el alcalde don Federico Soto, y lo primero que ha hecho ha sido convocar á una reunión de los concejales sus correligionarios, que se celebró el domingo 17 á las seis de la tarde en el domicilio del señor Soto.

En la reunión, se trató de cambiar impresiones y adoptar acuerdos acerca del rumbo político que les convenga adoptar en las presentes, críticas circunstancias.

Se resolvió estar unidos y obedecer al Sr. Soto alcalde insustituible.

Dijo «El Graduador» que la Asociación de la prensa alicantina demostraría pronto su sentimiento por el asesinato del señor Canalejas, su presidente honorario, con lo cual da claramente á entender que ese cargo, supone aprecio y consideración para quien lo ostenta.

Admiramos la candidez del decano, en esta materia.

En ocasión muy reciente, hemos podido ver que eso de la consideración y estima á un presidente honorario y la carabina de Ambrosio es una misma cosa.

De este ejemplo y de otros muchos que podriamos deducimos:

Que no se celebrará la reunión magna de que habla el colega, ni se hará lo que anuncia, para honrar la memoria del infortunado Canalejas.

En el Ayuntamiento

Anteayer mañana á las diez, ha dado principio en el salón de actos del Ayuntamiento, la elección de los vocales de la Junta local de reformas sociales, siendo presidido el acto por el primer teniente alcalde don Sebastián Cid.

El resultado de la votación de la clase patronal, ha sido el siguiente:

«Vocales efectivos».—Don Antonio González Escobedo, don Rafael Selfa Arques don Francisco Gadea Oliver y don Lucio Cerdá Olcina, 117 votos.

Don Eugenio Soto Pérez, don Arturo López Samper, don Rafael Papi Más y don Federico Soto Mollá, 14.

Suplentes de la clase patronal.—Don José Rico Poveda, don José Pastor Rojas y don Nicolás Fuentes Fuester, 117 votos.

Don Francisco Garcia Sebastián, don Rafael Ors Monllor y don Joaquín Bellido, 14.

La elección patronal terminó á las doce, dando principio la de los obreros, que dió el siguiente resultado:

Vocales efectivos.—José Reyes, José Blanes y Francisco Berbejal 1.171 votos.

Angel Martínez, José Garcia Tarrasa y Antonio Serrano 1.569.

Suplentes.—Joaquín Amat Cantero, Francisco Lucio Alonso y Juan Martínez Navarro 1.569 votos.

Antonio Ferrandiz Maciá, José Llorca González y Antonio Biosca Cánovas 1171.

Los obreros presentaron algunas protestas, terminando el acto á las dos de la tarde.

Los peligros del cine

Todos los aficionados al «cine» estarán ya convencidos de que cuesta un capital la preparación de algunas películas, especialmente de aquellas que representan hechos históricos, en las que aparecen multitud de ataviadas con trajes de época, que valen un sentido; pero probablemente serán pocas las personas que al ver desarrollarse sobre el blanco telón animadas escenas, unas veces grotescas, trágicas otras se figuren los riesgos que con frecuencia corren los actores empleados para obtener dichas películas.

A estas fechas, muchos de nuestros lectores habrán visto la titulada «el amo del desierto» en la que un colono en tierras africanas, al ir en socorro de unos amigos sitiados por los beduinos, tiene un encuentro con un león.

Pues bien: el león que sirvió para esta película no era un león amaestrado, ni la esena estaba ensayada; se trató de un encuentro real y verdadero, en el que estuvieron á punto de ser víctimas de la fiera no sólo el caballo del colono, sino el actor

—¡No sé por qué! Mi marido se llama lo mismo y no le tengo por mamarracho, como usted dice.

—¡A! Perdese usted, yo igno rabo o npl. lamente, que...

Anastasio pensó.

--¡Es casad!

Y se empezó á rascar la cabeza con el dedo índice.

—Vamos á ver, señor mío—dijo Teresa muy seria y levantándose:—¿qué hacemos?

El aludido se la quedó mirando; y respondió:

—¡Lo que usted quiere!

Teresa comenzó á pasear, se muy agitado; lo largo del comedor. Estaba impaciente, desazonada nerviosa.

Anastasio pagó el importante de los dos cubiertos y de los dos cafés, y se dirigió á su compañera de viaje con aire resuelto.

Su compañera de viaje le miró azustada

—¿Su cerca de las cejas—dijo el —¿El sol comienza á ocultarse, y la noche se acerca á buen paso. Si á usted le parece, podemos acercarnos á la habitación del jefe de la estación, que, como he dicho á usted antes, es un antiguo amigo mío, y allí podremos aguardar la llegada del tren de la noche. Esta es mi opinión; ahora si usted ha pensado otra cosa, ya estoy completamente á sus órdenes.

—Me repugna entrar en la habitación del jefe, á quien no conozco—dijo Teresa secamente.

—Pero si es una persona muy fina y muy...

—¡No importa. No está bien que yo entre allí... por muchas razones.

—¿Quiere usted decirme una siquiera.

—Sí, señor. Yo soy de un pueblo cercano á éste, y es muy posible que el jefe me conozca, porque cruzo la línea con frecuencia, y porque... ¡Nada! Nada! Piense usted otra cosa.

Salón Moderno

Todas las noches funciones de cinematografía, desde las seis á las once de la noche. Precios: Preferencia, 15 céntimos. Entrada General, 5. ídem.

Teatro Nuevo

Esta noche Cine, en el que se exhibirá es más hermosa película que hoy edita tus casas de reputación mundial. Entrada general, 5 céntimos.—Sillas de prorencia 10 ídem.

Salón Novedades

Todas las noches función por sección cinematografía y variedades, desde las siete en adelante

Cine-Sport

Todas las noches funciones de cinematografía desde las seis á las once de la noche. Precios: Preferencia, 25 céntimos.—Entrada general 10 ídem.

SECCION DE ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampisteria y cristaleria.—Camas, muebles, objeto de capricho —Depósitos de vidrios planos.

HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

Cosecheros-Almacenistas y exportadores de vides

Importadores de cacao procedentes de su factoria en Fernando Póo
ALMACEN Y DESPACHO: SAN FERNANDO 26.—ALICANTE.

VIEDA E HIJOS DE GARCIA B BERNER
Plaza de la Constitución, 8, Alicante
ALMACENES DE COLONIALES
Cacaos

The
Cafe,
Azuceres

Selectos chocolates elaborados á brazo

Verdadero calzado
de Mallerca

Solidez elegancia y baratura
BOTELLA Navas 18
ALICANTE

BUENA LA VIUDA
Gran casa de comidas

— DE —
ANTONIO LLAVINA

Primera casa en Alicante en su ramo
Servicio económico y esmeradísimo
Calle de San Fernando, núm 12.
ALICANTE

CARNECERIA

Recomendamos al público la bien surtida carniceria de José Domenech calle de Bazán núm 63 y Alfonso el Sabio 11.

Carnes de primera de molla y con hueso.

Ferreteria, Quincalla y Perfumeria

E. BOTI CARBONELL

Mayor 11, 15 y 17. Máñez, 1.—Alicante

Vendimias

Lleguen las tijeras para ésta, á 5 pesetas una docena.

EXPENDEURIA DE EXPLOSIVOS

Bateria de cocina. Herramientas. Maletas y Bolsas de viaje. Cristaleria. Vinco de toréj sésosy dulces y el añejo esterilizado especial para los convalecientes.

LA CERAMICA ALICANTINA

de hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla para construcciones.

Hornos continuos de los mejores sistemas.
Grandes y constantes existencias á disposici6n de los consumidores. Precios sin competencia son los más económicos.

FABRICA: Carretera San Vicente, teléfono, 61 —DESPACHO:— Alicante Paseo de las Marías 55 bajo teléfono núm. 18.

DISPONIBLE

BENAVENT

Plaza de Castelar 1

Plaza de Castelar. 1 ALICANTE

Especialidad en camisas y calzoncillos á la medida.

Gran surtido en genero de punto.

Altas novedades en corbatas, cuellos, puños pañuelos, bisuteria, ligas tirantes, corbatas demés artículos.

AURORA

BILBAO

— Compañia Anónima de Seguros —

CAPITAL SOCIAL PESETAS 10 000.000.—DESEMBOLSADO PESETAS 3 000

RAMO DE INGENIARIOS

Sub-Directores en esta provincia: HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

—OFICINA: Calle de San Fernando número, 26—

PRIMAS Y CONDICIONES VENTAJOSAS

M. BURGUEROS

CALATRAVA, 16. ALICANTE

GORRAS grandes existencias y variación de elección y precios.
Gorras alta novedad, forma inglesa, forros elegantes, generos Pirineos.
Mantones para niños con adornos última moda.
Gorras para Club de Regatas Especialidad en las de militares. Hacienda y Correos.
Formas modernas para Chiffon y Cocheras.

Casa fundada en 1854. Calatrava, 16, Alicante.

¿Quiere usted beber sin miedo?

— EN EL ELEGANTE Y ORIENTAL KIOSCO DE —

TOMÁS CASANOVA

— PLAZA DE CASTELAR —

Se sirven los más renombrados refrescos y aperitivos con agua filtrada y esterilizada por el fieltro más moderno que se conoce sistema

NORDTMEYER BERKEFLD

A pesar de estas ventajas higienicas que el Sr. Casanova ofrece al publico y los precios de dichas bebidas son los mismos de siempre
Hay que ir á beber al kiosco Oriental.

Plaza de Castelar. A la entrada del Paseo de Máñez Núñez

AVISO

Se vende una máquina de vapor horizontal con iija de 60 caballos, una bomba centrifuga de presión, capaz de elevar á 56 metros 30 litros de agua por segundo las dos máquinas casi nuevas, y un locomovil usada de unos 14 caballos. Se pueden ver en los pezos de la Sociedad de las aguas de Alicante, enfrente de la estación de Santa Eula lia Darán razon en las Oficinas de la misma Sociedad en Alicante, calle Alons, 5 Baselas.

MANTONES

VINOS FINOS LEON DUPUY ALICANTE

BLANCO FINO.-FONDILLONS.-RANCIO-VERMOUTH-CLARETES
TINTOS.-VINAGRÉS - FINOS DE MESA

VINOS DE LOS AÑOS 1811, 1840, 1869, 1870, 1900 etc. etc.—Mistelas Blancas y tintas, Moscatel.